

从市区向东 15 公里的焦村镇境内有座紫云山，这里山势陡峭，植被茂密，怪石林立，风景如画。山下是我市的重要林果、烟叶种植基地。在这片土地上，2.8 万焦村儿女精心耕作，任劳任怨，用他们勤劳的双手绘出了满目葱绿、捧出了一片金黄……



村民采摘桑叶 于俊鸽 摄



桑蚕养殖户开学会 于俊鸽 摄



义务植树

# 紫云山下风光好

文 / 融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 焦玉昌

2018 年，在市委、市政府的正确领导下，焦村镇深入学习贯彻党的十九大精神，认真贯彻落实市委、市政府各项决策部署，牢记使命担当，履行岗位职责，团结拼搏，开拓前行，奋力开创各项工作新局面，推动了全镇经济社会持续稳步健康发展。

## 1 蚕桑产业成效凸显

“焦村镇计划在 3 年内种植 1 万亩桑树，发展桑蚕养殖，等桑树都成型后，年产蚕茧收入可达 6750 万元，林下经济及桑树副产品收入 2000 万元，每年可为周边群众提供 5 万个工时的用工，能带动近千名群众脱贫致富。”1 月 16 日，焦村镇副镇长雷文甫见到本报记者时，对发展桑蚕产业充满了信心。

为培育发展致富项目，2018 年 5 月 26 日至 27 日，焦村镇组织党政班子成员、各村支部书记、村主任、驻村工作队、种植大户、电商企业等 60 余人先后到兰考富源蚕业养殖基地、河南省蚕业科学研究所清河头乡产业扶贫示范基地、民生蚕桑丝绸有限公司、河南灏宇农业科技有限公司考察蚕桑产业项目，听取介绍发展历程、经验和做法，同时就蚕桑产业发展前景等问题进行了交流。

“此行目的是考察学习桑蚕生产发展的先进经验，特别是省力化小蚕共育、方格簇和大棚养蚕等新技术、新模式，以及现代化养蚕生产新技术装备、桑蚕产业发展的新理念、管理的新机制等，并与焦村实际情况相结合因地制宜推进蚕桑产业。”雷文甫说，考察团成员们一路上参观种植基地和蚕室，并同当地农户交流探讨养殖模式和收益情况，使考察团成员对蚕桑产业的现状、发展前景、经营模式、种养技术等方面有了比较全面、系统的了解。

2018 年 10 月，焦村镇又组织种植大户到江苏桑蚕基地考察，进行了为期一个月的桑树技术培训；同时又在新村和邢村桑蚕基地开展现场教学，培训人员 30 多人。邀请省丝绸协会秘书长张举福、省桑业协会理事长郑作运和河南农业大学教授毕会涛等多次现场指导桑蚕技术。11 月，又从江苏引进优质桑树苗 3000 万株，由镇政府统一流转土地再向种植大户反租，同时还与玉川村镇银行达成协议，为种植户提供每亩 1500 元的政府贴息贷款。镇政府又投资近 200 万元，计划打灌溉机井 47 眼，目前已完成机井 12 眼。

在市相关部门和焦村镇政府的大力支持下，2018 年焦村镇已在邢村、新村、段村、杜村、张村、湾李村、水沟村等村庄种植桑树 3300 多亩。“到今年，这 3300 亩桑树每亩产生的收益不低于 2000 元，到 2020 年每亩产出的蚕茧收益可达 6000 元以上，在种植桑树的同时，还可以发展林下经济，制作桑叶茶、采摘果桑等，每亩又能再增加 2000 元以上的收入。”雷文甫说，从长远发展看，镇政府已与汝洛产业园对接，计划在园区建设大型缫丝厂，提高产品的附加值，增加群众收入。

同时，焦村镇还将桑蚕产业与脱贫攻坚工作紧密结合，在 2018 年发展的 90 多户种植大户中，仅贫困户就有 22 户。“咱们的贫困户不但可以自己种，还可以到其他大户的桑园务工，并且专门针对有种植意向的贫困人口开展了 3 次培训，并采取农户 + 合作社（公司）+ 基地的种养模式，提高他们从事桑蚕养殖的能力，最大限度地避免养殖中的风险。”雷文甫说。



槐园新村 于俊鸽 摄



环境优美的街头游园 于俊鸽 摄



送温暖活动



干净整洁的美丽庭院 于俊鸽 摄

## 2 精准扶贫真抓实干

2018 年，焦村镇积极开展了“百日攻坚提升行动”和精准识别“回头看”工作，科学制定三年脱贫规划，完善脱贫措施，压实帮扶责任，聚力推动产业扶贫、教育扶贫、搬迁扶贫、金融扶贫等精准扶贫政策的全面落实，在如期脱贫摘帽和早日步入小康社会的路上，迈出了坚实步伐。

根据全镇五年（2016—2020 年）脱贫规划，焦村镇要求各村工作组、驻村工作队、村两委结合实际，研究制定本年度脱贫计划，指导帮扶责任人因人施策，因人定项，逐户制定帮扶计划，建立增收台账，利用每月结对帮扶日，扎实开展“三个一”活动，帮助落实增收项目，真正做到措施得力、帮扶精准。

同时，充分利用自然资源、区位优势，先后引入华扬农牧、天瑞煤焦化、土博生态园、坤元农牧、槐树农牧、绿润农牧、金夫园、汝州市鑫源投资有限公司、金瑞

园、新村果桑种植、汝州市田园焦村种植专业合作社等 10 余家企业，采取金融、畜牧、到户增收等分红方式，对全镇所有贫困户进行资金帮扶，累计向贫困户分红 356 万元，增加户均收入 5300 元。成立发展蚕桑产业工作领导小组，新组建了蚕桑产业发展办公室，重点发展蚕桑产业。联合人社局、畜牧局、扶贫办等部门持续开展贫困户技能培训工作，先后举办家政服务、果树栽培、蚕桑种植、蜜蜂养殖等各类培训班 13 期，累计培训贫困人员 900 余人次，先后向汝洛产业园内企业推荐安置劳动力 320 余人，贫困户运用所掌握的种养技术，发展特色种植和牛羊等养殖业，增强自身“造血”功能和发展后劲，真正做到培训一人、就业一人、脱贫一户。积极实施了易地扶贫搬迁项目，完成易地扶贫搬迁 95 户 344 人、易地扶贫搬迁分房 88 户 368 人，实现杜村、安沟、水沟三个贫困村脱贫“摘帽”。

## 3 乡村面貌焕然一新

“居住环境改善了，人们的卫生意识也提高了不少，以前乱倒垃圾、乱泼脏水的习惯也不见了。”日前，提起改善农村人居环境，焦村镇安沟村的群众连连称赞这项工作开展得好。

去年以来，焦村镇紧紧围绕“打造蓝天碧水、绿地青山，建设田园乡村、美丽家园”的目标，按照示范村创建标准和“整体推进、突出重点、梯次提升”的原则，集中人力、财力、物力，深入开展改善农村人居环境活动。

为开展好此项活动，焦村镇成立了以党委书记为组长的领导小组和以主抓领导为组长的督查小组。制定了《焦村镇人居环境集中整治实施方案》和《焦村镇人居环境集中整治方案》，要求农户做好房前屋后、庭院和空闲地的杂草杂物清理。保洁员、清运员根据操作标准做好各自指定工作范围内的保洁、清运工作。村干部实行责任包干，组干部负责区域内清洁工作的日常运行情况，发挥群众的作用，群干共同做好监督工作，对不到位的予以指出并督促整改，对于屡纠不正或长期工作不力的人员予以严厉指出或要求保洁公司重新选聘；对配备的分类桶发放到户，垃圾收集桶按

密度及节点统筹安排、合理摆放、用心维护，对遗失或有破损不能正常使用的，及时补充更换。在此次集中活动中，新增垃圾桶 50 个，更换垃圾桶 46 个，清理转运垃圾 146 车。

同时充分利用广播、现场会、座谈会、印发宣传标语和宣传画册等形式，让群众真正认识到改善农村人居环境的重大意义、方法途径，调动广大群众和社会各界参与支持的积极性，营造良好的社会舆论氛围。

改善农村人居环境活动开展以来，焦村镇出动 5000 余人次，车辆 1000 余台次，清理杂物 3800 余立方米，清除杂草 150000 余平方米。魏沟村以创建传统古村落为契机，发动党员群众对全村进行全域保洁，对小街小巷道路进行修整，对河道进行清理平整，修建排水管网 1500 余米，污水处理池 1 座。水沟村利用有利时机，栽种行道树 50 余棵，安装道牙 1000 余米。槐树、东沟、秋树李、杜村等村庄也利用集中整治机会，对村容村貌进行提升。全镇组织开展了“四美乡村”和“五美庭院”创建活动，利用空闲院落和空闲地植树种花，打造优美、亮丽村庄。目前，全镇已评出美丽庭院 120 户。

## 4 基层党建扎实有力

俗话说：“火车快不快，全凭车头带。”想开展好工作，必须要有一个强有力的班子。

2018 年以来，焦村镇以深入开展“两学一做”学习教育为抓手，分别对新当选的村两委成员、全镇机关干部和农村党员进行了分批次的培训，邀请市委组织部领导和党校教师讲党史并专题解读十九大报告。通过学习培训，使基层党员干部进一步增强宗旨意识，更加坚定理想信念，不断提升政治素养，全面透彻认识十九大的深远历史意义，立足本职岗位，树立“四种意识”，坚持“四个自信”，勇于担当，扎实工作。认真学习贯彻党建有关条例准则，落实“三会一课”制度，压实党支部书记开展“三会一课”活动第一责任人职责，有效提升党员思想素质，发挥党员模范带头作用。

全面推进村级规范化阵地建设，标准化一类村室

达标率超过 93%；党群综合服务中心配套齐全，制度完善，设有“新时代农民讲习所”，在槐树、邢村率先安装互联网 + 抓党建促脱贫便民服务触摸一体机，全力打造党员干部学知识、受教育、提素质、作贡献的有效平台，全方位为辖区群众提供便民服务；强化村级班子建设，重点治理软弱涣散的基层党支部，对水沟村、湾李村党支部进行了调整充实；在镇机关选派思想素质优、工作能力强、政治觉悟高、精通党建业务的年轻干部充实到 16 个村任党建指导员，宣传贯彻党的路线、方针、政策，帮助基层建立健全各项规章制度，组织开展好“三会一课”学习教育活动，完善基层党建资料；新组建了金汇牧业有限公司党支部；按照“六好”标准积极开展星级党组织创建活动，全镇村级支部健全，凝聚力战斗力进一步增强。

（本版图片除署名外均由焦村镇政府提供）